

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacția și Administrația**  
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru streinătate 800 lei  
Anunțuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura streinului.

## Subminarea autorității statului

De-un timp încoace presa minoritară dela noi abundă în plângeri de tot soiul în contra guvernului și organelor sale. Nu e număr al ziarelor minoritare din Ardeal, în care să nu găsim critici aspre pentru ordonanțe date sau dispoziții luate pe teren școlar, administrativ și plângeri în contra organelor Siguranței, ale Poliției, ale Jandarmeriei, etc.

Organele statului sunt prezentate în cele mai triste culori, iar faptele relatate sunt câte-odată aproape de necrezut. Dacă cele ce cetim ar corespunde chiar și numai pe jumătate adevărului, și în cazul acesta ele ar ajunge, ca autoritatea organelor statului să scadă în mod vertiginos în ochii cetățenilor noștri de alte limbi.

Vom spicula două cazuri recente. Ziarul german „Schwaebische Presse” din Banat, și după el toate ziarele minoritare ce ne-au sosit astăzi, relatează un fapt extraordinar petrecut în comuna Bedcherecul-mare. Din cauza terorismului desfășurat în amintita comună de doi jandarmi, locuitorii șvabi din amintita comună s-au revoltat și înarmați cu clomece au luat cu asalt postul de jandarmi, au arestat pe jandarmi și au eliberat pe cei câțiva șvabi, cari fuseseră închiși. Cu acest prilej s'a înscut o luptă violență, în cursul căreia au fost mai mulți răniți.

Prin urmare, o revoltă în toată forma și în ziua mare în contra organelor pusă anume ca să mențină ordinea și liniștea. De sine înțeles că organele minoritare fac, în legătură cu cele întâmplate, cele mai nefavorabile comentarii stărilor, cari domnesc în noi.

În nrul de ieri al ziarului local „Brassoi-Lapok” se publică un idil picant din activitatea nou numitului prefect al Odorheiului, un anumit domn Andreș. Acesta în stare de ebrietate — spune amintita foale — a provocat zilele trecute un enorm scandal în gara din Sighișoara. Un cetățean din Odorhei, care și-a permis să intervină, a fost înjurat și arestat de strașnicul șef al județului, pe motiv că n-a voit să recunoască în persoana d-sale pe prefectul Odorheiului. Bietul cetățean, un om dealtfel foarte bine cunoscut în Odorhei, nu aflase încă de numirea noului prefect și era de credință că tot vechiul prefect, d-l Neamțu, este șeful județului. Nimic mai firesc. În cele din urmă scandalul, la care a asistat un public numeros, s'a aplanat, intervenind mai mulți cunoscuți ai prefectului și ai cetățeanului.

Nu știm întrucât cele relatate corespund sau nu adevărului. Răspunderea privește, de sine înțeles, pe cel ce le-au publicat. Constatăm numai că faptele ca cele de mai sus le cetesc aproape zilnic zeci de mil de cetitori unguri și sași dela noi și din străinătate, fără ca ele să fie desmintite sau rectificate. Este doar vorba de organe oficiale și nu de persoane partizane, prin ur-

mare este în joc prestigiul statului, care este dator să ancheteze imediat cele relatate de presă. În caz de vinovăție să fie pedepsiți cei ce abuzează de situația lor oficială, sau în cazul contrar să fie trași la răspundere calomniatorii și siliți să rectifice neadevărurile publicate.

A nu face nici una nici alta, înseamnă că însuși forurile competente contribuie intenționat la subminarea autorității organelor statului în ochii cetățenilor și înseamnă a da nouă arme numeroșilor noștri dușmani interni și externi în favoarea propagandei lor în contra statului român.

Zilele trecute ne-a vizitat la reședința ziaristului olandez din Haga, d-l dr. Wirtz. Vorbind de propaganda care se face în streinătate în contra statului și neamului românesc ne-a spus din cuvânt în cuvânt:

„Dacă ați citit tot ce s'a scris anul trecut în presa streinătății (presa maghiară, cea sârbă și o parte a presei franceze) în contra d-voastră și dacă ați cunoaște toate denunțările în contra statului român făcute de către agenții propagandiștilor maghiari, sârbi, etc. și dacă ați ști ce puțin s'a făcut din partea Românilor pentru a combate această propagandă utîl de păgubitoare — ați rămîne stupefiați”.

Și trebuie să dăm d-lui dr. Wirtz dreptate, când vedem că nici cele relatate de presa minoritară dela noi, care stă sub controlul statului, nu se rectifică sau, dacă sunt adevărate faptele exouse de ele, nu se dau sancțiuni, cari să pună la locul cuvânt pe cei cari, abuzând de situația lor oficială, subminează prestigiul statului în și afară de granițele țării.

Fără intenționa de-a denunța presa concetățenilor noștri sași și unguri, credem că ne-am îndeplinit o datorie patriotică atrăgând atențiunea forurilor competente asupra celor de mai sus.

Scrisori din Maramureș.

## Arestări și mutări din interes politic

O vizită a d-lui I. Brătianu.

În presajma anului nou, prefectul Mihály Gábor a ridicat prin poștișu pe șeful siguranței din Sighet, Lezar Teodorescu din oficial său, la pachetat și exortat din județ. Astfel protejată d-lui R. Frasanovici este a treia jertfă a simțului de legalitate specific maramureșeană. Este vorba să fie numit șef la siguranță d-l C. Repca, faimosul prieten al triumviratului politic din Maramureș: „Mihály-Urdeștern”. Spre acest scop este așteptat pe 28 Ianuarie inspectorul Olărașu pentru care cabinetul de instrucție pregătește dosare speciale.

Nu ar strica să fie pregătite și dosarelele C.Repca și a prietenilor săi, precum și a falzurilor co-

## Rezultatul campaniilor presei liberale

— Interesul pentru Partidul național trezit la înșși partizanii guvernului. —

Câte odată încearcă și oficiosul guvernului să facă discuții de principii. Dar nu se poate susține pe teren: aluneacă la trivialități și personalități abjecte. E regretabil că un ziar de partid, oficiosul unui guvern, dă atât de trist exemplu și e regretabil pentru înșși menifestarea ziaristică dia țara noastră!

În prigoana împotriva Partidului național, oficiosul guvernului (inspirat de dnl V. Brătianu și Duca — vezi I. Brătianu) nu găsește calomnie să n'o srunce, ferindu se a pune discuțiunea pe terenul ideilor ce reprezintă programele partidelor adversare. Prin calomnie, trivializând, ca niște băceni incuși, lupta ce duce împotriva programelor partidelor acestora, așa înțeleg să dea atacul.

Când presa liberală s'a ocupat de lupta de clasă — preconizată de țărăniși, nu a putut discuta serios ci argumetarea s'a bazat pe acuzații nedovedite cu nimic, că partidul țărănesc este subvenționat de sovietele ruse !?!

Împotriva Partidului național, căruie, ca strușul, îi contesta popularitatea până și în Ardeal — nu găsește armă să lovească, de cât numai prin calomnie ordinare. Trebuie cineva să fie obuz ca să nu vadă golul din mîntea și veniaul din inima celor cari apără „ideile” partidului liberal, în presa lui. Cîitorii obiectivi ajung să creadă, tocmai pe dos, ceea-ce scrie „Viitorul”.

O pildă? Nu una, ci mai multe:

Un funcționar public superior, care nu face politică, spunea într'un cerc de prieteni: — „Citesc „Viitorul” ca să văd linia de conduită, a guvernului. Ceea-ce e înșă caracteristic, mă interesează, atacurile împotriva

Partidului național și a conducătorilor lui. „Viitorul”, m'a făcut să mă ocup în deosebi de acest partid. Trebuie să fie o serioasă amenințare pentru liberali, de se ocupă numai de el”.

Un altul a răspuns — și eu sînt celitor al „Viitorului”. Mă întreb:

— „Ori este și Partidul național un partid de afaceri (de se tem liberalii de concurență) ori este, în adevăr, o primejdie, pentru afacerile lor, hotărâta lupă ce duc ardelenii”.

„De ce nu se împacă cu Brătienii? Trebuie să fie ceva serios care-i desparte. Dacă ar fi orut afaceri, cu cine oare le puteau face mai bine de cât cu Banca Națională și băncile liberale?”

„Ce-o mai vrea și Maniu? Dorec să l vad la guvern!”.

Am reprodus această auzită într'un local public. Se poate verifica de către toți acela cari cunosc mentalitatea funcționarului public superior din vechiul regat, obișnuit de zeci de ani cu regimul de afaceri al partidelor politice. Ei le cunosc mai bine !..

„Viitorul” poate vedea, așa dar, rodul campaniei lui. În zadar, se zbate: interesul pe care îl desoltdă în opinia publică Partidul național român nu poate fi înmormântat cu campanii juribunde de calomnie și șantaj. Până și cei cari citesc ziarele liberale, numai dovedesc că au acest interes în preocuparea lor pentru ziua de mâine. Înșși membrii partidului liberal sînt preocupaji de desvoltarea tot mai mare a acestui partid din opoziție. Ei cetesc și presa noastră, scrășnind din dinși dar se tem... „Ardelenii aștia sînt încă pășinași și primejdioși” — spunea un liberal.

care va face o vizită dlui Mihály Péter, spirital rector al sistemului liberal din județ. Mai este o combinație: dl Ionel C. Brătianu vrea să inspecteze, la fața locului, frontiera cu Cehoslovacia, ca să se informeze în vederea discuției pentru ratificarea protocolului din Praga.

Pentru accentuarea și cimentarea prieteniului cu țărănișii de neam și lepădăturile țiszaiste — nici că se găsea mai potrivit timp. Antantia bizantino-maghiară e pe cale bună.

Corresp.

Imprumutul de 100 milioane franci nu se va mai face, guvernul nostru renunțând la el. Se zice că s'au pus condiții prea grele. Urmările diplomatice ale acestei hotărâri pot îndspri relațiile cu Franța. Știrea o dăm înșă sub rezervă.

Cu toate infamiile debitate până și în rândurile ostrei, și aci s'a trezit atențiunea îndreptată către Partidul național. Pe ofițeri, în specie, au vrut să formeze guvernul de azi ca vajnici dușmani ai acestui partid. S'au răspândit în armată chiar ordine oficiale cu acuzații calomnioase împotriva fruntașilor ardeleni. Se cunoaște ordinul dat către jandarmi în vremea alegerilor, publicat și de noi când a fost descoperit, în jurul cărui s'a făcut atîta zgomot, amenințări directe cu parchetul — dar fără să îndrănească guvernul să dea curs judecăței. Ce putea dovedi judecata, de cât exactitatea ordinului!..

Lumea a început să vadă adevărul. Calomnia se evaporază și numai unii întârziști sau interesați în afaceri, ori profiturii pe urma regimului liberal, mai stăruiesc să-și ascundă capul în nisip ca să nu-l vadă.

Noi sîntem mulțumiți de rezultatele de până acum ale campaniilor liberale. Continuă dar — cum o vrea — presa liberală: opinia publică a descoperit singură drumul către lumina adevărului!

## Ardelenii în streinătate

— Un primar al unui oraș american.

Cu bucurie înregistrăm întregă activitate rodnică și serioasă a imigrenșilor români ardeleni în Statele-Unite. Economii ce fac reclădesc averile de acasă, pierdute sub o grea stăpînire vitregă. Sufletul curat național dorul de-o viață civilizată și conformă cu însușirile naturale ale românului — iată caracteristica manifestărilor românilor americani (cum li se zice). Vrednicia lor este, pentru noi, o po-doabă și purtarea lor civică un îndemn să trezim în toți concetățenii noștri sentimentul de demnitate cetățenească care reclamă drepturi pe lângă atîtea datorii.

„Românii americani” cari au sosit acasă ni sînt mai aproape, și i cunoaștem. Unde pot să-și continue activitatea, se simt binefacerile spiritului civilizației americane.

Meritele acestor oameni de muncă din popor desmint aserțiunea liberală că trebuie să învățăm dela ei să simțim și să muncim românește — având ei pretenția că veacurile de stăpînire streină ni-ar fi înstreinat de izvoarele sufletului românesc. Întreaga activitate a românilor ardeleni desminte această îngâmfată ignorare a calităților și muncii românești ardeleni. Nu putem afla deosebiri între fiit aceluiaș neam. Sîntem mândri, însă, când se ridică dintre noi oameni distinși.

Cu ce bucurie înregistrăm știrile din streinătate, care ni aduc vești reconfortătoare și laudice pentru românășii noștri. Azi, o veste din East-Jungstown-Ohio ni răzbuună de calomniile ce se aruncă ardelenilor americani de către aceia cari nu înțeleg de

ce, suferesc, sânt legați de Partidul național.

În orașul acesta, cu o populație de 60.000 locuitori, președintele Consiliului comunal este un român ardelen. Ales, nu numit. Vrednicul român Rudi Nan este acest funcționar înalt al comunei, locșiorul primarului. Același om a fost *primul voluntar* român în Statele-Unite, în anul 1917.

Originar din Arpaș (Făgăraș) muncitor în fabrică prin vrednicie și cruzare s'a ridicat la o frumoasă situație materială.

Prin calitățile sale distinse și onorabilitatea sa a căștigat încrederea concetățenilor lui și face cinste neamului românesc întreg. Când avem oameni de acestă, nu unul ci mulți acasă, — cum s'ar mai putea menține pretenția liberalilor că numai ei știu să guverneze?

Vrednicia și patriotismul ardelenesc au fost încercate și s'au remerțat sub grele vremi — nu într'o țară liberă, dar în care un șef de partid este pașă. Ce ar putea face în țara noastră acești ardeleni — se poate vedea ușor. Ni trebuie libertate și egalitate de drepturi și datorii, viață politică de stat civilizat — atât; oameni distinși și pricepuți avem. Roadele se vor vedea atunci cât de binefăcătoare sânt pentru neam și țară.

**Întreruperea tratatelor ruso-române.** O telegramă primită din Tighina anunță că la 23 cor. la orele 9 dim., când urma să aibă loc prima ședință a comisiei ruso-române pentru lucrările de stabilirea unui regim al navigabilității Nistrului, un curier special a adus comisiei ruse știrea morții lui Lenin. Membrii comisiei ruse au făcut cunoscut comisiei române întreruperea lucrărilor și au părăsit Tighina, trecând Nistrul în Ucraina.

**Viscol mare domnește pe Marea Neagră.** Vapoarele sânt acoperite de avalanșe de zăpadă. Frigul este de nesuferit. Marea la țarm a înghețat pe întindere de un chilometru.

# Dreptatea celor de sus

În sfârșit, după lungi ezitări, improprietățile cu loturi de case din Brașov a luat o formă *quasi-definitivă* prin aprobarea ei de ministerul de interne.

Sunt aproape două luni de zile, decând a fost întocmit de comisiunea comunală și de cei doi delegați ai guvernului tabloul celor improprietăți. Atunci în ziarul acesta și în „România” am arătat — fără a putea fi desmășit — gravele încălcări ale legii și regulamentului de improprietăți, atrăgând atențiunea forurilor mai înalte asupra nedreptății, care se pregătea îndeosebi Românilor autochtoni ai acestui oraș. Na voiesc, să mai reviu asupra lor, căci sunt indecșite prea bine cunoscute.

N'am așteptat de la d-l Predescu să facă dreptate. Sufletul lui s'a adevărit de prea îngust, ca să înțeleagă și să simtă adâncă jignire, ce o aducea adevăraților locuitori, ai acestui oraș. Răspunsurile semnate și nesemnate de d-sa, date unor critice juste printr'un pământ local, sânt cea mai clară ogindă a unei mentalități necunoscute, până acum aici la noi.

După ce comisiunea comunală întocmise tabloul improprietăților numai rămânea alțceva de făcut, decât să înaintăm contestații împotriva acestei distribuiri, păstrând, după obiceiul dela noi, calea cea dreaptă în același timp am trimis și un memoriu ministerului de interne, cerând opularea hotărârei comisiei comunale de improprietăți, expunând todeodată principiile, cari ar trebui să călăuzească pe cei ce ar dori să facă o operă dreaptă și echitabilă și pentru locuitorii băștinai ai acestui oraș.

Credeam, că cel puțin cei de sus, străjuitorii legii, vor face în sfârșit dreptate. Se svinise, că d-l subsecretar de stat Franesovici, în fața acestei a dânci jigniri aduse clasei intelectuale brașovene, ar fi anulat distribuția și ar fi ordonat o

nouă repartizare a loturilor de case.

Dar amară a fost decepția celor, cari credeau într'o lăcărre de bine și pentru ei, când după o lună de ezitare s'a aflat, că ministerul de interne nu numai că a aprobat distribuția, dar că ei însuși a făcut modificări în tabloul improprietăților, nu însă în sensul de a repara nedreptatea adusă băștinaiilor, ci pentru a plasa în locuri mai bune pe anumiți favoriți, supra-lăcărând astfel zelul hămeștilor acoliți și guvernului de aici, cari n'au înțeles nici o ocazie de a umili, sfida și lovi pe adevărații brașoveni.

Dar dacă Ministerul de interne, chemat numai să revizuiască titlurile de drept ale celor improprietăți de comisiune, se suprapune comisiunii și legii distribuind după bunul său plac loturile de case, de ce mai înscenează comedia aceasta a improprietății? De ce mai aduce lege, regulament și instituție comisie de improprietăți ca să-și bată joc de ei? De ce nu învrednicește de nici un răspuns contestațiile înaintate individual sau colectiv de Românilor autochtoni nedreptățiți? De ce nu a trimis ancheta promisă, ca să se convingă de adevărata stare de lucruri?

Dar la ce așa mi continuă sirul nesfârșit al întrebărilor, la cari și așa nu va putea răspunde!

Și iată, că în urma dreptății celor de sus și cei câțiva brașoveni rătașiți printre improprietății din oraș sunt, grație acestei dreptăți (!), sau excluși sau trimiși la distanță de 5 Km. de oraș. În locul acestora cei de sus au aflat de bine, să pună în oraș pe cei doi directori — liberali de liceu din loc, pentru că dreptatea să fie depășită. Dar ce este mai dureros, că în locul unui biet profesor cu 8 copii, aruncat și el afară din oraș în câmp, este introdus un domn director — „inginer” al școlii de arte și meserii. Înțelegeți d-voastră noima acestor osebite sollicitudinii, cu care regimul ține cu tot prețul să onoreze pe cei trei directori! Sîm doară în fața unor grave decizii, pe care profesorii, înșiși de nevoile materiale, se pregătesc să o ia la jumătatea lunii viitoare, iar D-lor directori trebuia să li se dea o mică gratificație, pentru „munca de împăciuire și liniștire” care-i așteaptă. Cunoșcând hiperzelul D-lor în trecut sperăm, că se vor arăta și de astădată vrednici de favoarea ce li se acordă.

Pentru că să illustreze și mai bine „dreptatea celor de sus” — despre a comisiei nici nu mai vorbesc — să dau și câteva exemple.

Fostul șef de resort și actual director al „Albinii” Dr. T. Bredeanu, neobositul culegător al cântecelor populare, organizatorul operii românești din Cluj, ale cărui merite neprețuite pe terenul artei muzicale, sunt prea bine cunoscute și care de 12 ani s'a așezat în Brașov, este șters din tabloul improprietăților, pentru că un domn inginer venit mai ieri alaltăieri aici, într'o contestație de trei rânduri, neputând să aducă nici un argument contra d-sale, a susținut numai atât: că „nu are drept”.

Vrednicul și simpaticul colonel Bădescu, sufletul ofiterimii de aici, stimat și iubit de întreaga societatea românească brașoveană, decorat, pentru deosebita și viteaza sa ținută din timpul războiului, cu ordinul „Mihailu Viteazului”, este scos „de sub Strajă” din centrul orașului și trimis la periferie, pentru că în locul d-sale să fie pus un favorit de al regimului.

Profesorii lic. „A. Șaguna” brașoveni de naștere, cei mai vechi funcționari din loc, sunt

parte excluși dela improprietărire, parte deși afară din oraș, iar un Predescu, Mihallescu, Ionescu, Orghidan etc. etc. improprietăriți în cel mai frumos loc al orașului.

Iată deci, cum această lege, făcută pentru cei mulți oropsiți ai soartei, care trebuia să aducă o mulțumire sufletescă, pentru cei ce în trecut au avut să îndare numai amărăciune, durere și umilire, trecută prin prisma intereselor mărunte și meschne, devine un mijloc de îmbuibare pentru cei bogăți și de lovăteală pentru cei ce umbă ațtași numai după câștigul ușor. Iar dintr'o operă de dreptate a celor lipsiți de adăpost, iată-ne în fața unei improprietăți de prefecți, inspectori, avocați, coloveli, secretari ministeriali, directori, viligiaturisti, etc. etc.

Cine ar putea să descrie după toate acestea, valul de indignare și revoltă, care stăpânește sufletele adevăraților brașoveni? Cine ar mai putea să oprească desădăjdea care-și face tot mai larg loc în inimile tuturor, că nu vrea să facă dreptate deopătrivă pentru toți? Cele pasă „Preleților”, pentru cari „unde e bine, acolo ie e patria” de prăpastia care o sană, conștienți, între cei de un sânge? Numai lor să le fie bine, iar după ei vie potopul...

Și acum după atâtea decepții și sfârșiri zadarnice au mai rămâne alțceva ce făcut, decât să ne adresăm după dreptate opiniei publice cu adevărat românești, acelor puține suflete curate de nici și de dincolo, beaține încă de hidra urii, favorizantului și politicianismului josnic și desguștător și să infierăm cu peceata nerăsunării a este procedee intolerabile. Să facem un călduros apel la toate sufletele cu durere față de această țară, ajunsă după război moșie de exploatare a tuturor parvenților, ca dându-și mână și zădărnici să înfruntem întru un mănunchiu, să curje ca o oră mai curând întreg putregăul parazitărilor cu mișcă națională, sămănător de ură și de vrajbă între frați.

Atunci și numai atunci va sosi ora răsplății pentru toți „Preleții” neamului nostru, cari luați de chică vor fi peși la locul ce li se cuvine. Numai atunci vom putea și noi zice, că a sosit acea dreptate, pe care a dorit-o și visat-o cu atâtea ardore părinții noștri și pentru care s'au jertfit atâtea suflete cinste șiobile pe aici și de dincolo de Carpați.

N. Baboie.  
prof. sor.

## DELA SOCIETATEA „LUMINA”

### Convocare

Societatea sodalilor români „Lumina” din Brașov, în conformitate cu § 15 din statute, își va ține

### Adunarea generală ordinară

în ziua de 10 Februarie st. n. 1924 la ora 3 p. m., în localul Societății cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei de examinare, esmă din adunarea generală.
4. Votarea bugetului pentru gestiunea anului 1924.
5. Propuneri, prezentate președintelui în scris înainte cu 8 zile înainte de adunarea generală.

**I. Purcărea, Emil Socaciu,**  
secretar. președinte.

NOTA. Conform § 11 drept de vot în adunarea generală au numai membrii, cari nu sânt în rezanță cu taxele

**Aranjament de prăvălie puțin folosit, și un cărucior mic de vânzare. Str. Lungă 70.**

## Congresul agricol

Primul următorul aviz  
În zilele de 4 și 5 Februarie se va ține în București în localul Casei Centrale din str. Sf. Dumitru, congresul agricol.

Iată chestiunile ce se vor dezbate în acest congres cum și specialiștii cari vor vorbi.

**Zlău I. D-nii G. Ciptăianu,** subsecretar de stat la agricultură și profesorul universitar Tașcă vor vorbi despre „Organizarea diferitelor categorii de producători în vederea scopurilor comune”.

**D-nii G. Ionescu-Sisești, D-l Cărunțu și Andronescu** vor vorbi despre „Măsurile luate în diferite țări și la noi pentru încurajarea agriculturii”.

**D-nii C. Sandu Aldea și E. Marlen** vor vorbi despre „Organizarea producției și distribuției de semințe selecționate”.

**D-nii N. O. Popovici-Lupa, D. Cărunțu și Șerban** vor vorbi despre „Organizarea muncii agricole în condițiile create agriculturii după reforma agrară”.

**D-nii D. Brancovici, G. Garoflid și Manolescu-Strunga** vor vorbi despre „Organizarea comerțului cu cereale și produse alimentare și regimul comerțului de produse agricole cu repercusiunea lui asupra stării economice generale și a finanțelor publice”.

**Zlău II. D-l Garoflid** va vorbi despre „Politica agrară de stat”.

**D-nii I. Hușeganu, D-l Ștefănescu și I. C. Teodorescu** vor vorbi despre „Organizarea producției și desfacerea fructelor și a legumelor”.

**D-nii N. A. Dumitrescu, A. Cordaș și Ionescu-Brăila** vor vorbi despre „Organizarea agriculturii în vederea sporirii și îmbunătățirii creșterii vitei”.

**D-nii T. Poenaru-Iolan, Al. Naste și M. Drăcea** vor vorbi despre „Organizarea cultivărilor în vederea punerii în valoare a terenurilor necultivabile”.

**D-nii N. Dăscălescu și M. Drăcea** vor vorbi despre „Cooperarea în agricultură și cooperarea în legătură cu nevoile viitorului”.

**D-l T. Măndru,** despre „Organizarea de credit și asigurări” iar **d-nii D-l Chițoiu, P. E. Mihăescu, E. Grintescu, G. Spăla, V. Negruș și G. Ciulei** despre „Pregătirea și folosirea tehnicienilor în organizarea producției agricole cu elemente de legătură între diferite categorii de agricultori: ca: organizatori și conducători în opera de asociație și îndrumare, precum și influența agronomilor asupra micilor exploatații”.

Toți congresiștii vor beneficia de reducere de 50 la sută pe c. f. r.

Cărțile de membru, cari dau dreptul la această reducere, se liberează la sediul societății agronomilor, str. Sf. Dumitru No. 2.

### Voel din public.

## Răspuns Prefecturii din Făgăraș

La telegrama ce mi s'a trimis la Tohan, vă dau următorul răspuns, publice.

Regret de-a nu mai putea da crezământ promisiunilor d-voastră, deoarece nu numai că n'ați respectat și efectuit condițiile în cari m'ați angajat, ci ați încercat chestia d' numirei și n'ați rezolvit-o, dar nu mi-ați achitat nici măcar competițiile reduse pe timpul ce am lucrat, deși alte imposibilități s'au rezolvit fără multă spargere de cap.

Eu n'am nici un obligament față de d-voastră, în schimb mi datoriți 2992 Lei.

Brașov, 25 Ian. 1924.  
**Horia Pompiliu Tomas.**

**Dorajere.** — Acceleratul București-Gălași (Orleanu) a deraiat în gara Brăila. Nu au fost accidente de persoane.

## Chestiunea medicilor primari la spitalul de stat din Brașov

— Restabilirea adevărului. — O campanie de presă nejustificată. —

În „Kronstädter Zeitung” dela 23 Ianuarie a. c. s'a publicat sub titlul „Nouă goană contra funcționarilor sași — noui fără-delegi”, că d-l dr. Alfred Jekelius, care ar fi fost numit prin decretul regal No. 5395/921 de medic primar și director al Spitalului de stat din Brașov în mod definitiv, ar fi fost înlocuit din ambele aceste posturi de către aceleși ministere prin d-l dr. Alexe Sulică, zicând că aceasta este o grosolană călcare de lege și că nu trebuie să fie recunoscută.

Interesându-ne la locul competenței, ni s'a spus că adevărul este următorul: D-l dr. A. Jekelius a fost însărcinat, acum doi ani, cu conducerea spitalului — în care post n'a fost numit *nici odată* prin decret regal, în mod definitiv; a fost numit definitiv, prin decret regal, numai ca *medic primar*, iar nici decum ca director, căci aceasta din urmă demnitate privește numai partea administrativă și reclamă dela cel ce-o primește de la Direcția Sanitară muncă și conducere bună a instituției. Acum, când s'a înființat în acest spital — ar fi trebuit într'un oraș ca Brașovul de mult să se fi înființat — și a doua secție, ca să nu mai trateze aceiași medici toate boalele, căci nu pot fi competiți la toate — s'a înființat și *ai doll-a los de medic primar, șef de secție.*

Așa dar, d-l dr. Jekelius a rămas medic primar definitiv, cum a și fost numit cu decret regal, alegându-și secția de

chirurgie, iar a doua secție, — înființată dela 1 Ianuarie a. c. — este dată sub conducerea d-lui dr. Sulică, provizoriu, până la concurs.

Cu timpul se vor mai înființa, de-o dată cu zidirea unui mare spital modern și alte secțiuni de specialități, poate 4—5 și atunci vor fi 4—5 medici primari, iar Direcția sanitară — conform Regulamentului sanitar articol 23 — va putea însărcina cu direcția Spitalului pe ori-care dintre cei 4—5 medici, și-l va menține cât va vedea că e un bun administrator. Altfel, îi va înlocui fără ca acesta să aibă dreptul de a calomnia instituțiile și autoritățile superioare de stat.

Halul în care se *ostă* Spitalul de stat din Brașov, în tot timpul cât l'au administrat Directorii lui de până acum, este știut de toți.

La Spitalul de stat din Brașov sânt acum două secții cu doi medici primari și numai un Director — care nu e pe viață decât dacă va ști să-și facă datoria de bun gospodar”.

### Vad. MARIE FRIEDMAN BIROU DE MIJLOCIRE

pentru vânzări și cumpărări de case, locuințe, localuri de prăvălie, locuri virane, terene cultivabile și întreprinderi de fabrici. BRAȘOV, Str. Castelului 47.

114 8-4 Telefon : 45.

# Crimele oribile din Durostor

— Acuzații precise aduse de fostul deputat, căpitan Chabert.

Ca un răspuns intervenției d-lui Băzaria în apărarea prefectului de Durostor, d-rul Pucerea — s-a produs scrisoarea deschisă a căpitanului Chabert, fost deputat, în care se face descrierea înfiorătoare și revoltătoare a crimelor politice comise, arătând starea cadavrelor celor 5 cetățeni cari n-au votat pentru candidatul guvernului cu prilejul ultimei alegeri. Ceea ce este concludent, prefectul a recompensat pe asasinii cu câte o mie de lei.

Căpitanul Chabert arată astfel starea în care s-au găsit cadavrele la exhumare, pentru anchetă:

1. Gația Penciu, 24 ani, din Hagiolar are mâinile arse și zdrobite. Pielea jupuită. De la frunte până la bărbie are o tăietură verticală care îi desparte fața în două părți. Bărbia atârână. Are două răni de glonț în spate. Brațul stâng este străpuns cu baioneta. Bășica urinei este leștă afară. Ochii stâng talat.

Cadavrul a fost acuma de la 29 Dec. până la 12 Ianuarie.

2. Păncu Anghelof, 28 ani din Astvaschil, are o rană de glonț intrat p. în spate și ieșit în dreptul icimei prin mămela stângă. Are și o tăietură în piept. Degetele sgârcite de arsură. Înțepături de baionetă în cap și pe mâini.

3. Ioan Ghelof, 25 ani, din Delu Iuzutlar, are pe mâini și pe cap arsuri și tăieturi. În partea dreaptă a pieptului are o tăietură de cuțit adâncă, iar în spate o tăietură de topor de 15 cm. Este împușcat în două locuri. Capul este învârtit în rană. Buza și nasul arse. Mustața jumătate.

4. Marcu Teneș, 21 ani, din Delu Iuzutlar, este împușcat în cap. Are rane de foc și de ciomag pe pulpe și abdomen, iar în pept, o rană de baionetă. Are mâna stângă arsă și degetele schilozite cu cuțitul, de la încheieturi.

5. Marin Petrof, 29 ani, din Hagiolar, mort în a treia noapte după incident, are grave leziuni pe corp. Ambele mâini arse și carnea creatată. Gura și împrejurimile ei este mâncată de șoareci sau câini. Are două lovitururi în cap, testiculii arătamste, brăul complet învârtit de baionetă, iar mâinile străpuse de flacăra unei lamânări din palma până în dosul ei.

D-l căpitan Chabert mai arată în scrisoarea sa, indicii din care rezultă vinovăția autorităților.

Ucigașii ar fi doi soldați, cari se aflau înaintea eliberării. Deși victimele sunt din sate diferite, și împușcate în zile diferite, întâmplător autorii au fost același soldați.

Ancheta s'a făcut abia după 21 de zile și numai după ce presa a dat alarma. Prefectul Tașcu Pucerea a dat ucigașilor, ca premii, suma de o mie de lei. La descoperirea cadavrelor nu s'a optat înormântarea nici până la sosirea autorităților.

Graba de-a face să dispară cadavrele și de-a pune tăcere mormântului peste ele — arată că asasinii adevărați răspunzători pentru crimele acelea aveau puterea de-a da ordine în acest sens. Prefectul recompensează pe cei doi criminali. Poate fi o dovadă mai elocventă că nu este strein de crimă?

Cu toate acestea, se mai caută o acoperire a crimelor. Sub regimul de azi se poate încerca și sifet de aberații. Sinistru regim!

Partidul național va cere, în Cameră, o anchetă parlamen-

tară. Criminalii trebuie să-și ia pedeapsa exemplară.

Altfel utilizând soldații la astfel de crime oribile, se propagă asasinatul sub scutul autorității militare, — ceea ce autoritatea militară e imposibil să tolereze.

Este de nelnchipuit așa ceva. Ca toate faptele denunțate de domnul căpitan Chabert, se mai încearcă și azi, — totuși acest lucru, ca să se salveze oamănii regimului. Ori ce minte sândătoasă se îngrozește că s'au găsit funcționari publici — fie și politici, — cari să permită ascunderea unor crime oribile. E mai rău ca în Congo!..

## Curiozitate politică

Ni se scrie:

În județul Făgăraș organele oficioase din ordin mai înalt au avertisat populația prin comune, ca să nu ia parte la adunarea Partidului național, ce s'a convocat la Făgăraș.

Lăudau totodată acțiunea guvernului actual, promițând din nou sanarea tuturor doleanțelor în marginea posibilităților (?) și discau partizanele opoziționiste.

Deleanțele erau multe și nemulțumirea poporului mare. Exponenții guvernului le-au putut auzi chiar din gara mare, care a îndrăznit a spune deschis, că vorbe și promisiuni au avut destule, dar prea puține fapte.

Horia

**Scoalele minoritare.** Epis:opul ev. Friedrich Teutsch și președintele grupului parlamentar german Dr. Hans Otto Roth au fost hemajați telegrafic pentru astăzi, Sâmbătă, la ora 3 d. a. de către ministrul Anghelescu la București pentru a discuta chestia școlilor confesionale săsești.

253-1924 cons. orăș.

## In atenția

tuturor societăților, asociațiilor, sindicatelor etc etc.

În conformitate cu ordinul Ministerului de Interne din 30 Noembrie 1923, No. 100315 toate societățile, asociațiile, sindicatelor, reuniunile, federațiile, cluburile, cercurile, casele nouite și orice alte asociații sub orice denumire cu scopuri culturale, educative, muzicale, sportive, distractive, de ajutorare, umanitare, de patronage, pompieri, cu caracter polițenesc, cari își au sediul în orașul Brașov, au fost invitate nu de mult prin acest ziar să înainteze Primăriei orașului (oficiului statistic) de urgență un tablou cu rubricile următoare, adică:

1. Numele asociației, sindicatului, reuniunii, federației, clubului etc. 2. Localitatea unde își au sediul. 3. Dacă are filiale localitatea și județul unde își au sediul. 4. Scopul ce urmărește. 5. Autoritatea care a aprobat funcționarea. 6. No. ordinului hotărârii, încheerii în baza căruia funcționează. 7. Data, ziua, luna, anul. 8. Observații. Împreună cu câte un exemplar din statutele (în limba română) în baza cărora funcționează.

Deoarece aceste statute au sosit până în prezent în număr foarte restrâns, societățile resp. sunt din nou invitate a înainta acele statute împreună cu tabloul, în interesul lor propriu, neîntârziat și necondiționat până la 30 Ianuarie 1924 primăriei orașului Brașov.

Brașov, în 22 Ianuarie 1924. 137 1-1 Consiliul orașenesc.

# "FURNICA" CASSĂ DE ECONOMII SOCIETATE PE ACTII FĂGĂRAȘ.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de economii „Furnica” societate pe acțiuni, se invită prin aceasta, în virtutea §-lui 16 și 46 al statulelor societății, la a

## XL-a ADUNARE GENERALA ORDINARA

care se va ținea în Făgăraș, Sâmbătă la 23 Februarie 1924 st. n. ora 11 a. m. în localul societății.

### OBIECȚE:

1. Raportul anual al Direcțiunei, Bilanțul anului 1923 și raportul censorilor.
  2. Distribuirea profitului curat.
  3. Alegerea, conform §-lui 30 din statute, a 2 membri în consiliul de administrațiune, în locul celor eșiți.
  4. Modificarea §§-lor, 4, 16, 40, 51 și eventual al altor §§-i.
  5. Stabilirea jetoanelor pe anul 1924.
- Făgăraș, la 23 Ianuarie 1924.

### Direcțiunea.

Domnii acționari, cari în sensul §§ lor 17 și 19 din statutele societății, voiesc a participa la aceasta adunare generală în persoană sau prin plenipotențiali, sunt rugați a-și depune la casa societății, sau la „Albina” institut de credit și de economii, Sibiu, acțiunile lor și eventual dovezile de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală.

## CONTUL BILANȚ

| ACTIVE                                |            | Incheiat la 31 Decembrie 1923 |                              | PASIVE                     |            |
|---------------------------------------|------------|-------------------------------|------------------------------|----------------------------|------------|
|                                       | Lei        | b.                            |                              | Lei                        | b.         |
| Cassa în număr                        | 1.014.853  | 14                            | Capital social               | 1.500.000                  |            |
| Monete                                | 2.078.636  | —                             | Fond de rez. Lei 1.500.000   | —                          |            |
| Cecuri                                | 638.003    | —                             | Fond de pen.                 | 300.000                    | —          |
| Conturent                             |            | 19.969.252                    | 60                           | Depuneri spre fructificare | 34.137.742 |
| Cambii de bancă                       | 10.746.902 | —                             | Reescont                     | 950.000                    |            |
| Credite cambiale cu asig. hipot.      | 2.616.605  | —                             | Diversi creditori            | 1.498.421                  | 59         |
| Efecte, acții de bancă și industriale | 4.019.525  | —                             | Dividendă neridicată         | 4.426                      |            |
| După amortizări                       | 84.125     | —                             | Dare transitoare Lei 120.000 | —                          |            |
| Edificiul institutului                |            | 3.935.400                     | —                            | Interese trans.            | 520.000    |
| Mobilier                              |            | 1                             | —                            | Profit net                 | 589.064    |
|                                       |            | 1                             |                              |                            | 15         |
|                                       |            | 40.999.653                    | 74                           |                            | 40.999.653 |
|                                       |            |                               |                              |                            | 74         |

## CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE

| DEBIT                                  |           | CREDIT    |                                |            |        |        |
|--|-----------|-----------|--------------------------------|------------|--------|--------|
|  | Lei       | b.        |                                | Lei        | b.     |        |
| Interese la depuneri spre fructificare | 1.972.221 | —         | Interese la:                   |            |        |        |
| Interese la rees.                      | 21.950    | —         | Cambii de bancă Lei            | 909.945    | 30     |        |
| Salare și bani de cvartir              | 212.250   | —         | Credite cambiale cu asig. hip. | 286.966    | —      |        |
| Jetoane                                | 36.960    | —         | Conturi curente                | 1.936.679  | 6      |        |
| Spese de birou                         | 111.769   | 96        | Efecte                         | 315.150    | 65     |        |
| Impozite                               | 510.029   | 76        | Venite la mone                 |            |        |        |
| Amortizări la efec.                    | 84.125    | —         | nede                           |            | 44.880 |        |
| Profit net                             | 589.064   | 15        | Chirii                         |            | 15.350 |        |
|  |           | 3.538.369 | 37                             | Proviziuni |        | 29.397 |
|  |           |           |                                |            | 37     |        |
|  |           |           |                                |            | 37     |        |

Făgăraș, la 31 Decembrie 1923.

Matei C. Jiga, m. p. Director executiv.

Gheorghe Frâncu, m. p. contabil autorizat.

## DIRECȚIUNEA.

Dr. Andrei Micu, m. p. președinte. Nicolae Borzea, m. p. Costi Toma, m. p. Gavrila Cornea, m. p. Ioan Dejenar, m. p. Ioan Vătășan, m. p.

Subsemații censori am examinat conturile prezente, și le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele institutului.

Făgăraș, la 25 Ianuarie 1924.

Ioan Grecu, m. p. Nicolae Vijoli, m. p. Gheorghe Ghimbășan, m. p. Nicolae Aron, m. p. Ioan Capătă, m. p. președinte.

Ministerul sănătății și ocrotirilor sociale direcțiunea regiunii IV. Sanitare.

No. 608 1924 Ianuarie 24.

## Publicațiune.

Se aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 4 Februarie 1924 se va ține licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, în localul Direcțiunei Regiunii IV. Sanitară Brașov Str. Furcilor No. 12, pentru furnizarea imprimatelor și registrelor necesare Direcțiunei și spitalelor precum și Serv. Sanitare din

cuprinsul Regiunii pentru anul 1924.

Ofertanții vor prezenta pe lângă ofertă și o garanție de 5% asupra valorii imprimatelor.

Modelele de imprimate și registre se pot vedea în orice zi de lucru la sediul Regiunii între orele 9-12.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu prevederile art. 72-83 din legea asupra contabilității publice.

Orele în care se va ține licitațiunea vor fi dela 9-12 în ziua sus indicată (4 Februarie 1924).

Făcută astăzi 24 Ianuarie în Brașov. Directorul Regiunii IV. Sanitare Inspector General Sanitar:

Indescifrabil. Sub director cl. I. Șeful conoalartei 158 1-1 Alex. Neagu.

Se caută un BAIA TANAR între 13-14 ani pentru servicii ușoare. Adresa la administrația ziarului. 156 1-1

Laboratorul LEO. Dreda-Ghimbav 4-10

Dinții devin perfect albi și se mențin sănătoși prin întrebuințarea permanentă de Chlorodont

Reprezentant: „CHEMOSANA” Brașov, Str. Nouă No. 27.

# ULTIMA ORA

## Agitația Corpului didactic în Ardeal

— În județul Turda-Arieș, învățătorii își dau demisiile.  
— În Satu-Mare ezita. — La Brașov sunt mulțumiți și supuși credincioși ai ministrului. —

Congresul corpului învățătorilor ținut la București cu delegații din întreaga țară se arăta mai hotărât la o acțiune decisivă pentru îmbunătățirea salariilor. Chiar atunci era vorba să se aplice greva. S'a lasat comitetului mixt ales să ia hotărârile convenite.

Acum, învățătorii se adună pe secțiile Asociației lor, ca să hotărască demisia sau alte măsuri, deoarece nu li se face nici o îmbunătățire la salarii.

În județul Turda-Arieș, învățătorii constatând mizeria tot mai mare, de nesuferit, a lor, n'au hotărât încă public demisia în bloc, dar au demisionat în proporție de 80 la sută. Suferințele învățătorilor de aici sunt tot atât de mari ca și când ar rămâne pe drumuri. Ei, zilnic, și-au înaintat demisiile celor în drept să le colecționeze.

La Satu Mare învățătorii din județ, examinând situația precară, într-o adunare în localul prefecturii, au decis să intervină din nou la guvern pentru ameliorarea situației de azi. În luna Martie, într-o nouă adunare, se vor discuta măsurile ce vor afla de bine să le ia. Deocamdată nu vor demisiona.

Cei mai mulțumiți cu situația sunt învățătorii din județul Brașov. — În ședința Asociației învățătorilor din jud. Brașov, ținută ieri sub președinția d-lui R. Cristoloveanu — în prezența cerberilor autorității centrale: inspectorul Ionescu și revizorul Dam — învățătorii au considerat că a face grevă este o dezertare dela datorie, ca și a demisiona — când statul este sărac și nu poate face jertfe pentru ei. Un sfârșit de-un patriotism de martiri pornea din cuvântăriile celor doi reprezentanți ai ministrului. Un glas s'a ridicat și

a expus câteva doleanțe: învățătorii să fie împroprietăriți, să li se dea deplină stăpânire pe acest pământ arabil — dela 5 ha. în sus — și nu mai țin ce alte bunătăți.

Ca armonia să fie și mai deplină, învățătorii jud. Brașov au trimis o telegramă de omagiu și supunere ministrului instrucțiunii. Iar ca să nu se scape din vedere la centru, revizorul Dam a cerut să se treacă la protocol că la insistențele sale s-a luat hotărârea; imitându-l apoi inspectorul Ionescu ca cere și el să se fixeze în scris că „și d-asa a fost sârguitor în această direcție” și, la urmă, secretarului care și el era „pe-aiici”.

Hotărârea învățătorilor din jud. Brașov a produs o legitimă mirare: sunt ei oare atât de mulțumiți de atitudinea ministrului încât îi trimit telegrame de omagiu, când corpul întreg didactic știe cum și a ținut acest ministru cuvântul de onoare?

Apoi, au ei cu ce trăi? Se vede că au și alte venturi. Ori poate, în frunte cu martirul lor, s-au hotărât să sufere soarta robilor.

Noi cei dintâi îi felicităm că găesc pateri morale care să-i susțină în atitudinea de astăzi, de oameni ce se jertesc, dacă fac într'acevăr jertfă.

De n'ar fi fost nenorocita de telegramă către ministrul... Tot în ședința de ieri, învățătorii au cerut să se reducă numărul organelor de control iar, în reforma școlară, ce se pregătește, să li se lase drepturile asigurate prin votul universal.

Cele petrecute ieri în ședința Asociației învățătorilor din județ au fost viu comentate de corpul didactic local.

## Anglia recunoaște guvernul sovietic

Londra, 26 Ian. — Deputatul laburist James Ogradi a primit propunerea premierului Macdonald, ca să fie trimis ca ambasador al Angliei la Moscova.

## Semnarea tratatului italo-jugoslav

Roma, 26 Ian. — Miniștrii jugoslavi Pašić și Nincić au sosit aici având mai multe întreveneri cu Mussolini. Se crede că astăzi va fi semnat tratatul privind la chestia Fiume.

## Terorismul ungarilor cari se deșteaptă

Senzaționale destăinuiri în adunarea națională maghiară. — O brigadă de 200.000 oameni gata de luptă.

Ziarul „Prager Presse” publică cu data de 25 Ianuarie următoarea telegramă din Budapesta:

În ședința de azi a Adunării Naționale, deputatul Maday a luat în apărare politica guvernului. Deputatul Victor Drosdy din opoziția liberală s'a ocupat cu chestiunea consolidării interne, a cărei dușmani își au sediul în orașul Kecske-met. În țară nu se va face ordine — a spus oratorul — cât timp nu ne-am răluit cu acești hoști, cori din Kecske-met amenință întreaga țară. În unele orașe poliștii au ucis oameni.

În mijlocul unei agitații generale, dep. Drosdy a povestit amănunte despre asasinatele comise la Kecske-met în anul 1919. Capitanul orașului de pe-atunci Ioan Hejjas a dat un ordin ca nimeni să nu mai circule pe stradă într'un anumit timp, când a pus la cale o adevărată noapte a Sf. Bartolomeu. Amănuntele pe cari le-a spus Drosdy au fost atât de îngrozitoare încât se făcuse în întreaga adunare o tăcere mormântată. Dep. Drosdy a enumerat numele asasinilor și a celor asasinați, motivând aceasta cu faptul că vrea să dea autorităților prilej să procedeze în contra asasinilor. Dânsul se oferă însuși ca martor pentru a dovedi cele susținute.

Drosdy a mai susținut că Hejjas joacă astăzi același rol ca și sub regimul comunistului Csurny, cu deosebirea însă că astăzi amicii lui Hejjas se găsesc în rândurile „domnilor mari”. În continuare, el constată că faimoasa brigadă din Alfold există și astăzi, având centrala ei în Budapesta. Comandantul militar al acestei brigăzi este, în Kecske-met, colonelul Milan Hübl, locțiitorul său locotocol. Szavits. Ambii au fost înaintați. Hejjas și anturajul său fac parte din statul major al brigăzii. Drosdy a înșirat locurile, unde s'au ascuns arme, muniții și tu-

nuri susținând că numărul oamenilor înrolați în brigadă și jurați este de 200.000 oameni.

Drosdy și-a terminat destăinuirile senzaționale între aplauzele furtunoase ale opoziției, care a invitat pe ministrul de interne Rakovski, prezent în adunare, să răspundă. Acesta, alb ca păretele, a rămas dator cu răspunsul.

## SOCIETATEA BRAȘOVEANA PENTRU PATINAJ

Duminecă în 3 Februarie 1924, dela orele 6-9 seara se va ține pe locul de patinaj de sub Tâmpa

## O mare serbare costumată de carnaval

Lumină electrică. Va cânta muzica militară

Damele și d-șoarele vor apare, intrucât se poate, în costume de bărbați — iar d-nii și tinerii în costume femeiești. Se admite prin urmare, ca damele să poarte mustețe și barbă. Măștii pentru față nu se admit.

În Blumâna 10 casă familiară constătoare din 3 camere, bucătărie, cu 230.000 Lei, de vânzare.

În partea cea mai frumoasă 5 minute dela centrul orașului, o casă familiară, modernă, constătoare din 4 camere, bucătărie, baie, antreu — urgent de vânzare.

Un teren de 500 □ patrat cu 56000 Lei, urgent de vânzare.

M. Friedman  
Str. Castelului 47.

O PIANINA doresc să cumpăr. Ofertanții să se adreseze șefului gărei Brașov sau în Str. Ciocrac No. 18.

2-3

## INFORMAȚIUNI

Moartea lui Lenin. Sovietele fac mari pregătiri pentru înmormântarea lui Lenin, care va avea loc astăzi la Moscova cu o deosebită pompă. La înmormântare vor lua parte și misiunile diplomatice. Pentru a învecinici numele morții națiunii sovietele din Petrograd a hotărât la propunerea sovietului din Moscova, ca orașul Petrograd să poarte de acum înainte numele „Leningrad”.

Chestiunea zahărului. Ministerul de industrie și comerț a dat un comunicat prin care anunță că producția internă de zahăr este îndestulătoare pentru consum. Prețul de lei 24.50 pentru kgr. de zahăr tos și 26.50 pentru cubic nu se va mări în nici un caz de fabricanți. Încercările de acaparare a zahărului de către comercianți nu va avea nici un rezultat. Dealtfel, organele de control ale comisunii pentru aplicarea legii speculei vor cerceta mereu prețurile de vânzare ale zahărului la fabrici și magazine.

Monopolul alcoolului. — La cercurile guvernului, bine informate, se spune că s'a pus în studiu un proiect pentru crearea monopolului alcoolului.

Partidul liberal urmărește să transforme și acest monopol în instituție comercializată intrând în rândul poștei, Regiei monopolurilor, căilor ferate — cari toate vor fi interesate cu Banca Românească și noua bancă a Țării românești (fuzionată cu Banca de Scont și Agricolă). Liberalii se grăbesc să se aranjeze pentru opoziție.

Tribunalul din T. Măgurele ars. A fost distrusă arhiva cabinetului de instrucție. Casele erau proprietatea dnei Hortansa Pepedel-Bungescu.

Acele Parchetului și ale porțarilor au fost salvate.

Reuniunea Femeilor române din Brașovul-vechiu aranjază Duminecă în 3 Februarie o mare petrecere în sălile Redutei orașului. Cu acest prilej se va executa un bogat program compus din coruri, declamațiuni și piese teatrale. Amănunte în nr. viitor.

Gerul a revenit. La Brașov era fost 25 grade. Și în restul țării gerul este puternic. Viscolul băntule cu furie în Bucovina. Trenurile au marș întârzieri.

Comitet școlar. Părinții elevilor școlii de arte și meserii cum și binevoitorii școlii, sunt rugați a lua parte la adunarea generală a Comitetului școlar, care va avea loc Duminecă 27 Ianuarie 1924 ora 11, în cancelaria școlii, conform regulamentul comitetului școlar. Adunarea se va ține de astăzi cu ori câți membrii se vor prezenta.

## O catastrofă de cale ferată ..evitată de noroc

Acceleratul No. 1 se răstoarnă la Agoștin.

Ieri dimineață pe când acceleratul No. 1 se apropia de stația Agoștin, după ce mașina trecuse, s'a rupt o șină, provocând un accident care putea fi catastrofa, dacă călătorii n'ar fi avut „noroc cu carul” (cum zice poporul). Iată adevărul, două vagoane de dormit și un vagon de bagaje, în zguduitoră producă s-au răsturnat pe-o răuă. Călătorii s'au scoborit din vagoane, cum au putut, fără să știe că erau în mare primejdie chiar după ce se întâmplase răsturnarea.

Abla se dăduseră jos, și deodată rupându-se o legătură a unui vagon înclinat, cele trei vagoane — cari erau încordate în legăturile lor — s-au rostogolit de trei ori ca niște jucării. Zburau bagajele în compartimente. După ce și făcuseră vagoanele jocul nebunesc, călătorii și-au scos — cum au putut — bagajele.

Știrea despre accident a sosit la Brașov, ca totdeauna, în proporție urel mari catastrofe de cale ferată. O echipă de lucru a fost trimisă imediat ca să repare linia și să ridice vagoanele răsturnate.

Accidentul se datorește greutatei mașinei pe o linie nu deșjuns de consolidată. La direcția regională ni s'a spus că „s'a deplasat terasamentul”.

## Venizelos pentru republică

În ședința de Joi a Camerei eline primul ministru Venizelos a rostit un mare discurs, în care a declarat că va vota personal pentru republică cu prilejul plebiscitului, deoarece guvernul a încetat să creadă în necesitatea instituției regalității pentru Grecia. Republicanii au depus imediat o moțiune pentru proclamarea republicei. Discuția a continuat în ședința următoare. Nu se cunoaște încă votul.

## WLAAT & WLAAT

FABRICA DE LINGERIE

BRAȘOV, Strada Porții 20

lingerie pentru bărbați, dame și copii,  
lingerie de pat, plâpumi și saltele.

Cel mai mare deposit.

PREȚURI DE FABRICA.

107 4-0